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I pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifa şi Învo
ială. — KECLAME pe pagina 
S-a o serie 20 bani.

A N U L  LXX.

„GAZETA1* iese în fiecare zi
Amarate pentiu Anstro-Ungana:
Pe un an 24 cor., pe şase loa!

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rll de Dumineci 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe nn au 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir. 
N-rii de Dumineca 8 fr. pe an.

Se preuumeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnlstraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şaBe 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiuniie 
sunt a se plăti înainte.
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Omagiu de „muszaj ‘.
S’apropie ziua de 8 Iunie când 

se va serba iubiieul de 40 de ani 
de la încoronarea Majestăţei Sale ca 
rege al Ungariei. S’a raportat des
pre unele pregătiri ale guvernului şi 
am anunţat şi noi că din incidentul 
jubileului se vor conferi mai multe 
distincţiuni şi numiri de cătrâ Ma- 
jestatea Sa. îndeosebi se vor da di
plome nobilitare şi vor fi numiţi mai 
mulţi baroni şi grofi precum şi câţi
va principi dintre aristocraţi. Toate 
acestea se puteau prevedea la o ase
menea serbare, se putea şti înainte 
că şi guvernul va face la rândul său 
ceva în memoria zilei, că va veni cu 
vre-un proiect de lege. Aşa, se anunţă, 
va face să se clădească un spital 
pentru muncitori, va înfiinţa o acade
mie poporală, ear în câteva oraşe un
gureşti va clădi aşa numite palate 
culturale şi va face să se clădească 
o biserică a iui Arpad în Biserica 
Albă.

Nimic din ce e proiectat a se 
face nu indică că s’ar avea în vedere 
totalitatea locuitorilor ţărei de dife
rită naţionalitate. Toate poartă ca
racterul rassei dominante, ceea-ce de 
altfel nici nu poate surprinde pe ni
meni, deoarece în cei patruzeci de 
ani trecuţi tot aşa a fost.

Nu aceasta este însă ce ne atrage 
luarea aminte, ci faptul că pregătirile 
de cari vorbim se fac aşa de încet 
şi fără de vre-o însufleţire.

Organul lui Tisza face socoteala 
că după-ee Wekerle va merge numai 
mâne poimâne la Viena spre a raporta 
monarhului despre programul jubileu
lui, nu vor mai fi decât numai zece 
zile până la serbare şi că de aici se 
poate conchide că nici guvernul, nici 
coroana nu se prea încălzesc pentru 
acest jubileu, şi nici unuia nu i-ar 
păsa dacă n’ar trebui să serbeze. 
Zice că o astfel de serbare ori e 
sinceră ori nu; guvernul ar fi fost 
dator s’o întrebuinţeze pentru a re
stabili bunele raporturi cu coroana

cari s’au stricat. In cazul acesta însă 
era de lipsă să desfâşure mai mult 
zel şi mai multă însufleţire în intere
sul ţărei şi al dinastiei. Astfel însă 
vor aduce numai omagii, arătând că 
n’au voie pentru aceasta, dar trebue 
să le aducă.

Aşa este, şi nici n’ar putea să 
fie altfel, când pe fotoliurile ministe
riale şed şefi de partid speciali cu 
programe deosebite de a le guvernu
lui, ca Francisc Kossuth. Dar în cele 
din urmă va trebui să se plece şi 
Kossuth acelui „muszaj“ de care vor
beşte foaia amintită, şi va trebui să 
se închine.

Aceasta înseamnă însă ceva mai 
mult decât s’ar părea, înseamnă că 
este a se considera ca înfrântă in
transigenţa de odinioară a opoziţiei 
kossuthiste şi că nu va mai putea să 
insufle celor dela Viena temeri şi în
grijiri ca mai nainte. Elementele ra
dicale ale partidului independist nu 
vor putea schimba mult din situaţiu- 
nea forţată în care a ajuns acesta. 
Nici chiar debutul cel mai nou al radi
calului Lazar Pal dela Bacs Almas, unde 
a desfăşurat steagul rexistenţei pasive 
naţionale nu va putea aduce o schim
bare în situaţie. Acolo au adus o 
hotărâre, reclamând garanţiile consti
tuţionale, ce-au fost pretinse dela co
roană şi ameninţând că, dacă regele 
nu le va da, vor refuza plata dărilor 
şi nu vor mai da recruţi.

Acum pun în vedere foile radi
cale râsboiul pentru dobândirea amin
titelor garanţii, şi ameninţă guvernul 
că vor ţinea în oraşe şi la sate adu
nări poporale pentru a propaga re- 
sistenţa pasivă naţională. Spun însă 
că acţiunea au amânat’o pe timpul va
canţelor parlamentului şi astfel slă
besc mult efectul ameninţărei care 
numai atunci ar fi serioasă când nu 
ar fi legată de timp.

Din toate reiese că nu prea este 
aşa cum zice foaia lui Tisza, că adecă 
nici coroanei nu i-ar păsa dacă nu 
ar trebui să serbeze jubileul dela 8 
Iunie. Serbarea aceasta indică mai mult

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Hoţul cinstit.Povestire de Dostojewskij.
(Urmare.)

11 întrebai dar: >Ţi-ai adus paşaportul 
Emelei?« După aceea mă aşezai pe un 
scaun şi începui să mă gândesc. Să mă 
conturbe oare pe mine acest perde-vară?

De mâncat trebue să mănânce. Obu- 
căţ că de pâne dimineaţa. Pentru-ca să lu
nece mai bine îi voi cumpăra niţică ciapâ, 
lângă ea; seara asemenea ceapă ameste
cată cu bere mai slabă şi ceva pâne. 
Ear dacă voiu ajunge odată şi ia o supă 
de varză, atunci ne săturăm bine amândoi, 
Eu nu prea mănânc mult, ear beţivii sunt 
cunoscuţi ca răi mâncători —  să-şi aibă 
numai rachiul! Cu băutura mă va cam 
strâmtora.

...Cum mă gândeam aşa, domnule, îmi 
veni în minte că m’aşî fi căit toată viata 
mea, dacă Emelei n’ar fi mai venit. Şi mă 
hotârâi să-i fiu binefăcătorul lui, mă gân
deam să-l scap de la peire şi să-l desbăr 
de beutură. Stai numai Emelianuşca! Bine, 
să rămâi, poartă-te insă bind şi să asculţi 
de comanda mea!

Mă gândeam mai departe: vreau să-l 
învăţ la lucru, dar cu încetul. Deocamdată 
poate să şt lenevească. Intr’aceea voi căuta 
să găsesc vr’un talent la tine Emelianuşca. 
Căci domnule pentru fie-care lucru trebue 
să ai talent. Atunci începui cu băgare de 
seamă să-l studiez. Văd că eşti un om 
desperat, Emelianuşca! Mai întâi domnule, 
îl mângâiam cu cuvinte frumoase. »Eme- 
lian Iljici«, îi zisei »uite-te la tine şi te 
gândeşte cine eşti. Ai flămânzit destul, ia 
uite-te că umbli tot în sdrenţe, mantaua ta 
iartă-mă, dare ca ciurul găurită«.

Emelianuşca ai meu şade, m’ascultă 
şi pleacă ochii. Ce te gândeşti domnule, 
aşa departe ajunsese prin beţie, de nu mai 
ştia să vorbească o vorbă, nici un cuvânt 
cum se cade nu mai putea rosti. Mă as
cultă multă vreme, pe urmă începu să 
ofteze.

»Ce oftezi Emelian Iljici?«
»Ce curios lueru, Asstafij Ivanovici... 

am vrut să-ţi povestesc.... gândeşte-te nu
mai, pe stradă s’au bătut două temei... 
din nebăgare de seamă a răsturnat una 
celeilalte coşul cu fructe.

»Ei si ce-i dacă l’a răsturnat?«’ *
»Da, însă cealaltă de ciudă răstoarnă 

şi ea la rândul ei intenţionai coşul celei din- 
tâiu şi îi calcă toate frunctele cu piciorul.

»Şi mai departe Emelian iljici?

o isbândă a coroanei In împrejurările 
date faţă cu elementele ce-au format 
până mai an opoziţiunea neîmblânzită, 
care va face temenelele la jubileu.

Gontra lai losipovich- Un comunicat 
al foilor din Budapesta spunea: »S ’a con
statat, că ministrul croat losipovich a do
bândit în conziliul de miniştrii în intere
sul Croaţiei mai mult, decât a promis în 
decursul tratărilor cu vice-banul Dr. Niko- 
lici. De aceea nu este vina lui dacă guver
nul croat şi-a schimbat ulterior punctul 
său de vedere.

Faţă cu acest comunicat puhljcă foaia 
oficială la însărcinarea guvernului croat, 
că afirmările acestui comunicat sunt gre
şite şi stau în contrazicere cu faptele. Gu
vernul croat a făcut atent şi pe minişte- 
riul unguresc şi pe ministrul pentru Croa
ţia losipovich asupra contrazicerilor dintre 
noul proiect relativ la pragmatica servi
ciului şi dintre legea pactului ungaro-croat.

Şeful de secţiune Nicolici a rugat în 
deosebi pe ministrul losipovich, de a re
prezenta în conziliul de miniştrii punctul 
de vedere croat. E regretabil câ ministru
lui nu i-a suces de a dobândi aceea, de
spre ce s’a fost înţeles cu vice-banul. E 
dimpotrivă foarte regretabil, că nu i-a suc
ces să dobândească ceeace a fost şi a ră
mas punctul de vedere al guvernului croat, 
care s’a ţinut şi să ţine strict de dispozi- 

I ţiunile legilor fundamentale şi n’a stăruit 
clecât să se tacă destul acestor dispoziţiuni 
ale legei.

Una din foile coaliţiei croato-sârbeşti, 
organul partidului sârb independist »Srbo- 
bran< zice cu privire la conflictul cu Un
gurii între a ltele :

| »Nu e în Croaţia un singur om, care 
în chestiunea limbii să se abată dela calea 
legii. Dacă dar Ungurii nu vor găsi chip 
pentru rezolvare pacinică, răsboiul e ine
vitabil. Lupta aceasta numai strica poate 
principiilor de drept public, pe cari noi toc
mai aşa le reprezentăm în contra Austriei, 
cum le reprezintă Ungurii. E trist, că par
tidul independist maghiar tot nu recunoa
şte încă asta. Ori poate că partidul acesta 
se simte destul de tare, pentru a purta 
luptă d’odată în toate direcţiile: în contra 
Austriei, în contra Croaţilor? Dacă crede 
asta, orice raţionare loc nu mai are, dar 
pentru urmările ce pot să isvorască din 
o astfel de procedură, asupra noastră nu 
poate să cadă nici o respozabilitate. Tre
bue să declarăm, că pe lângă tot conflic
tul, ţinem cu tărie la principiile pe cari 
am aşezat noua politică a Croaţiei. Princi-

»Mai departe nimic, Asstafii Ivano* 
viei îţi povestesc numai aşa«.

Mai curând îmi vine să cred Emelei, 
că şi mintea ta ţi-ai băut’o.

»Mai când era, i-a căzut unui domn 
în Corochovaja —  o rublă sau o bancnotă 
de 3 ruble pe trotoar. Un ţăran văzu acea
sta. Al meu e norocul; ba nu, zise un al
tul, e al meu, căci l’am văzut înaintea ta.

»Şi mai departe?«
»Ţăranii se încăierară. Atunci veni 

un sergent, ridică bancnota, o predete dom
nului, iar pe ţărani îi ameninţă cu închi
soarea«.

»Şi adecă ce vrei să zici cu asta Emel
ianuşca ?«

»Lumea râdea....
»Ah Emilianuşca ţi-ai vândut sufle

tul pentru un ban. Dar ştii Emelian Iljici 
ce am să-ţi spun ?«

»Ce, Asstafii Ivanovici?
»Apucă-te de un lucru oare-care. Ţi-o 

spun deja a suta oară, aibi milă de tine 
însuţi.«

»Ce aşi putea să încep, Asstafii iva
novici? Pe mine nu mă vrea nimeni«.

»Pentru ce te-au gonit din serviciu 
Emelie, beţivule?«

»Ce am vrut numai să zic... peVlass 
bufetierul i’au citat azi la poliţie...

piile aceste fundamentale le vom apăra 
împotriva ori cui, chiar şi în contra Ungu
rilor, dacă ei se opun lor«.

Un consiliu de miniştri s’a ţinut erî 
în Budapesta. Miniştrii au desbătut pro
gramul serbărilor ce se vor aranja din in
cidentul jubileului încoronărei Maj Sale ca 
rege al Ungariei. S’a mai discutat şi asupra 
chestiunei croate.

Justh şi reactiunea. Justh declară în 
»Pol. Ert.« că el n’a zis că în partidul in
dependist şi dela 48 s’ar fi ivit un curent 
puternic reacţionar. Dacă aceasta ar fi con
vingerea sa n’ar mai rămânea în partid.

Grisă In guvernul Croaţiei. Banul Croa
ţiei şi locţiitorul său publica în ziarul ofi
cial al Croaţiei o declaraţiune, în caredes- 
mint afirrnaţiunea, că ministrul losipovich 
a făcut în consiliul de miniştrii ungari mai 
multe concesiuni, în ce priveşte aplicarea 
limbei croate în serviciul căilor ferate, de
cât ei au pretins la început. In urma a- 
cestei divergenţe între banul şi vice-banul 
deoparte şi ministrul losipovich de altă 
parte pare inevitabilă o crisă în guvernul 
Croaţiei.

Partidele în noul »Reicfesrath«. Ziarul
polon »Dziennik Poiski« organul conser
vatorilor din Galiţia se ocupă de chestiu
nea cum se va compune majoritatea din 
viitorul »Reichsrath« şi ajunge ia urmă
torul rezultat: Fondul viitoarei majorităţi 
îl va forma grupul creştinilor sociali şi a 
partidului poporal catolic care se va compune 
din 100— 120 membri. La acest mare grup 
se vor alătura Polonii şi Slovenii cu vre-o 
80 de voturi. Aceste partide la olaltă vor 
da însă numai 200 de voturi. Rutenii însă 
nu vor merge cu 'Polonii împreună, ear 
nici dintre Poloni nu se vor alătura toţi 
la cei 200, deoarece nu se vor nărăvi cu 
conzervatorii catolici. Ivindu-se astfel im
posibilitatea de a se forma în definitiv o 
majoritate parlamentară, aceasta va aduce 
cu sine şi imposibilitatea formărei unui gu
vern parlamentar. Mai curând sau mai 
târziu aceasta stare de lucruri în noul 
parlament ne va aduce —  zice numita 
foaier—  un ministeriu de funcţionari. Foaia 
şlabtei polone se vede, că n’ar fi contra 
unui astfel de rezultat.

»Pentru ce l’au citat Emelianuşca?«
»Asta n’o ştiu Astafii Ivanovici.Poate 

a fost de lipsă s’o facă şi pentru aceea 
l’a citat«.

»Ei, mă gândeam eu, tu omule pier
dut! Ue crezi, domnule, ce era să încep cu 
el? Era aşa de şiret ştrengarul; cum mă 
iritam şi năcăjam, îi era deja urât îşi lua 
mantaua şi o ştergea pe uşe afară, ştie 
dracu unde, umbla haimana toată ziua şi 
seara venea oară beat acasă; cine-i da 
bani ori rachiu, Dumnezeu mai ştie: eu nu 
eram de vină.

Emelian iljici, îi zisei eu, aşa nu poate 
să meargă mai departe. Lasă beutura, auzi? 
Dacă mai vii odată beat acasă, atunci poţi 
să dormi pe scară, eu înăuntru nu te 
mai las.

Două zile s’a putut ţinea Emelianuşca 
al meu, a treia zi o şterse iarăşi, li aştept 
şi iar aştept, nu mai vine. Iţi spun drept 
eram îngrijat şi ’mi era milă de el. Unde 
putea să fie mizerabilul? In cele din urmă 
poate să se prăpădească. Dumnezeule! E  
noapte şi nu mai vine. Dimineaţa văzui 
apoi că s’a culcat pe prispă, unde l’ara gă
sit aproape ţapăn de frig.

»Doamne, ajutaţi Emelei! Cum ajungi 
aici?«

Mai când era Astafii ivanovici, ai fost 
supărat pe mine şi m’ai ameninţat, că mă
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Din dieta ungară.
Şedinţa de Joi 23 Maiu.

Eri s’a deschis din nou dieta, după 
vacanţele de Rosalii. La ordinea zilei a fost 
continuarea discuţiei asupra proiectului de 
lege despre servitori. Diutre deputaţii na
ţionalişti sunt prezenţi: C. Brediceanu, St. 
C. Pop, Dr. G. Popovici, Dr. I. Maniu, Dr. 
A. Vlad, Fr. Kollar, M. Hodza, I. Mrksici şi 
Dr. Musitzki.

Primul orator este dep. Okolicsanyi, 
care primeşte in generai proiectul, dar are 
nedumeriri în ce priveşte îndatorirea stă
pânilor de a se îngriji de instrucţia copii
lor servitorilor şi de a aduce pe sa
ma servitorilor în caz de boală me
dic. Legea aceasta va avea drept urmare, 
că se vor căuta de cătră stăpâni mai mult 
servitorii fără copii. Mai are încă şi alte 
nedumeriri, cari le va expune la desbate- 
rea pe paragraf!. Primeşte în general pro
iectul.

A l doilea orator este dep. Dr. A. Ylad 
care constată că proiectul dela ordinea zi
lei a pornit dintr’un principiu greşit şi că 
în loc să aducă pace, va primejdui acea
sta pace. împotriva grevelor statul nu se 
poate apăra cu cuvinte de forţă, prin in
terdicţii şi pedepse; aşa e şi în alte ţări. 
E lucru notorie, că toate statele cari s’au 
grăbit să introducă împotriva grevelor di
spoziţii de interdicţie, cari i-au pedepsit pe 
cei cari luau parte la greve, s’au convins 
în curând despre zădărnicia acestor dispo
ziţii. In Anglia, între anii 1709— 1825 a 
existat aşa numita lege a interdicţiei, când 
greviştii erau consideraţi drept conspira
tori. In ciuda acestor dispoziţii severe, 
grevele tot n’au putut fi înăbuşite, aşa în
cât la 1825 Anglia a fost nevoită să recu
noască libertatea juridică a grevei.

Acelaş lucru s’a întâmplat şi în Fran- 
cia, unde începând dela revoluţiunea fran
ceză până la 1884 grevele erau interzise, 
iar provocarea si participarea la greve pe
depsite. De asemenea şi în Germania. Ora
torul e convins, că nici acest proiect de 
lege nu va fi mai norocos şi nu-şi va 
ajunge scopul, ca cu ajutorul celor 57 de 
articole să iacă cu neputinţă grevele.

In continuare Dr. Vlad arată dispo- 
ziţiunile, cari s’au introdus în lege, pentru- 
ca stăpânii să se poată apăra în contra servi
torilor răi şi arată că nu vor avea nici un re
zultat. In genere proiectul este prematur 
pentru-câ e imposibil a face o politică so
cială corectă pănă când nu se crează o 
administraţie dreaptă şi corectă, căci cu 
solgăbirăii şi organele poliţiei de astăzi, 
cărora li-se dau prin proiectul de ţaţă drep
turi mari, nu se va putea *face nici când 
o  politică socială corectă. Oratorul ilus
trează ,cu exemple concrete afirmaţi unite 
sale.

D-l Vlad zice mai departe că minis
trul a respins învinuirea câ dispoziţiile de 
drept referitor la servitori s’ar fi pus în 
acest proiect numai pentru ca guvernul 
să aibă pretextul de a-1 despoia pe mun
citor de dreptul de grevă. Lucrul stă însă 
astfel, că guvernul sistematic aduce unele 
dispoziţii corecte şi oferă anumite favo
ruri economice, pentru ca în schimb să-şi 
asigure dreptul de a-i despoia de dreptu
rile lor esenţiale. Sistemul acesta se poate 
constata în toate acteie de pănă acum ale 
guvernului. Tot astfel e şi cu proiectul de

vei lăsa să dorm pe prispă şi pentru aceea | 
m’am şi cuicat de-adreptul aici«.

»N ’ai altceva de lucru, decât să pă
zeşti scările?«

»Ce era să fac, Asstafii Ivanovici?«
»Mânia ferbea în miue. Măi prăpădi- 

tule, ai putea cel puţin să înveţi croitoria. 
Pită-te odat’ la mantaua ta —  nu-i des
tui că e numai găuri, dar acum mături şi 
scările cu ea. la-ţi un ac şi coase găurile, 
după cum se cuvine, beţivule«.

Ce crezi, d-le ce-a făcut? la un ac —  
eu am zis mai mult în glumă, ei însă îşi 
desbrăcă rocul de frică. Firul însă în ac 
nu voia nici decum să-i între. Era şi de 
înţeles. Ochii roşii, urduroşi, mânile îi tre
murau; ei uda firul, îl trăgea, îl sucea prin
tre  degete —  dar nu voia să între în ac. 
II aruncă şi se uită la mine.

»Dumnezeu cu tine Emelei! Fii nu
mai liniştit ţi să nu faci nici un rău, nu 
te mai culca pe scară şi nu-mi mai iace 
ruşine«.

»Ştiu că sunt un beţiv, care nu-i 
bun de nimic şi năcăjeşte numai pe bine
făcătorul lui«.

începură de-odată să-i tremure bu
zele vinete şi îi curgea o lacrimă pe băr
bie şi pe obrazul ofelit şi de-odată Eme- 
leiul meu isbucni într’un plâns —  Dum
nezeule ! mi-se părea că un cuţit îmi stră
pungea inima! Ei, om slab ce eşti! îmi zi
sei eu şi mă gândeam să-l isgonesc.

lege despre salarizarea funcţionarilor dela 
căile ferate şi tot astfel şi cu proiectul de 
lege despre asigurarea muncitorilor.

Prin urmare proiectul dela ordinea 
zilei nu va promova pacea socială, ci din 
contră va înteţi şi mai tare lupta econo
mică între diferitele clase sociale. -Nu pri
meşte proiectul.

Mai vorbesc la proiect dep. Horvat
I., Veress I. şi Csernoch, cari deşi află 
multe cusururi, primesc proiectul. Fiind 
timpul înaintat şedinţa se încheie, amâ- 
nându-se continuarea discuţiei pe şedinţa 
viitoare de astăzi, Vineri.

Cronica din afară.
Desfiinţarea tribunalelor m ilitare 

în Franţa. Proiectul de lege al guvernu
lui francez, pentru desfiinţarea tribunalelor 
militare în timp de pace, a fost terminat 
de cătră deputatul Labory, cunoscutul apă
rător al lui Dreyfus, şi va fi presentat în 
curând camerei. Conform acestui proiect 
ţoate delictele militarilor, chiar şi acele ce 
privesc serviciul, dar nu disciplina, vor de
pinde de tribunalele civile. In toate cazu
rile însă instrucţia va fi făcută de un ju
decător civil. Când va fi vorba de un de
lict de disciplină, ancheta nu va putea fi 
orânduită decât în urma propunerei auto
rităţilor militare. Pentru cazuri de disci
plinare va fi instituit un tribunal compus 
din preşedintele curţei de apel, 3 judecă
tori şi 3 ofiţeri, având cel puţin gradul de 
căpitan. Proiectul de lege, cere desfiinţa
rea ambelor coduri penale militare, înlo- 
cuindu-le printr’un apendice la codul pe
nal, care să micşoreze o bună parte din 
pedepse.

Călătoria prinţului Biilow. Din Ber
lin se anunţă în mod oficial, că prinţul 
Biilow va pleca la Viena în cursul lunei 
Iunie, sau cel mai târziu în August.

Activitatea revoluţionarilor armeni. 
Din Constantinopol se anunţă, că guver
nul turc a primit ştirea, că revoluţionarii 
armeni s’au întrunit pe insula Cipru, pen
tru a porni o acţiune de a se provoca tur- 
burări în vilaetul Adana. Autorităţile au 
primit ordinul de a supraveghia pe A r
meni, împiedecând năvălirea elementelor 
revoluţionare.

Rusia şi pacea universală. —  Ziarul 
»Daily Telegraf« află din Petersburg, că 
motivele mişcărei de pace pornite din Rusia 
au fost judecate falş pănă acum. Corespon
dentul din Petersburg, aduce o adevărată 
descoperire în această privinţă. După afir
marea lui, nici ţarul, nici sentimentele lui 

; pacinice, nu sunt promotorii acestei mişcări. 
! Adevărata cauză stă în ruina artileriei 
J ruse, care nu mai putea fi pusă pe picior 
. de războiţi. Mişcarea de pace a fost ini
ţiată de Kuropatkin, Witte l’a aprobat şi 
s’a luptat pentru împlinirea lui, iar Lams- 
dorf şi Muraviev l’au sprijinit. Planul a 
fost apoi supus ţarului şi acceptat şi de 
dânsul.

Demersuri contra unui episcop grec. 
Din Constantinopol se anunţă, că ambasa
dorul Angliei a cerut ca, în interesul pă- 
cei din Macedonia, să fie îndepărtat epi
scopul grec din Drama. Marele vizir a pus 

i în vedere patriarebuiui că prin atitudinea 
acestui episcop s’a provocat intervenţia

Angliei în afacerile interue ale Turciei. Ei 
a acordat patriarchului un termin de 10 
zile pentru îndepărtarea episcopului grec 
din Drama.

Guvernul sârbesc şi radicalii tineri. 
Peste trei săptămâni se va întruni iarăşi 
scupştina sârbească. încercările de-a se 
înţelege cu radicalii tineri, cari fac ob- 
strucţiune, n’au reuşit şi aşa nu-i va ră
mânea guvernului alta, decât ori să pri
vească cu mânile încrucişate continuarea 
obstrucţiei ori să disoalve scupştina ori 
să modifice în mod forţat regulamentul 
camerei. Radicalii tineri au declarat, că nu 
se vor lăsa de obstrucţie până ce nu se 
va retrage cabinetul. Pasici îşi va forma 
un nou cabinet din sânul majorităţii. Poate 
că vor fi mulţămiţi şi numai cu retragerea 
ministrului de interne Protici. Guvernul şi 
partida lui nu vor să sufere mai mult ob- 
strucţiunea radicalilor tineri, ci vor sa 
modifice regulamentul camerei ca să poată 
vota budgetul încă la timp. Numai după 
aceasta se va disolva scupştina. Cabinetul 
Paşici sperează, că regele îl va încredinţa 
pe el cu esecutarea nonelor alegeri. Tinerii 
radicali ameninţă de altă parte, că dacă 
guvernul va întrebuinţa forţa, vor provoca 
scene scandaloase, cum nu s’au mai po
menit în analele parlamentului’ sârbesc.

Prinţu l Ferdinand al Bulgariei şi-a 
întrerupt petrecerea în străinătate şi a 
sosit în 22 Mai în Sofia. Oficioşii spun, că 
prinţul s’a întors pentru-ca să asiste la 
inaugurarea unei nouă linii de fier, dar, 
în cercurile politice se afirmă, că venirea 
lui stă în legătură c’o criză ce s’ar fi de
clarat în sânul cabinetului Gudef şi a par
tidului guvernului.

Statul e în drept să intervină în 
transacţiunile dintre cetăţeni, când ele 
ating interesele lui sau asupresc pe cei 
slabi; dar statul are şi datoria să apere 
proprietatea.

In principiu, zice d-l Kalinderu, e 
drept, că nimeni nu poate să se amestece 
în convenţiile dintre părţi. Acest principiu 
se poate aplica însă numai acolo unde este 
oarecare egalitate de averi şi condiţiuni 
sociale. La noi însă ţăranii sufăr lipsa de 
mijloace şi sabia neştiinţeî, încât se află. 
în stare de inferioritate faţă de patroni. 
Acest raport devine aproape absolut, când 
e vorba de trusturi, aşa că e o datorie 
pentru stat a asigura muncitorilor mijloa
cele de trai şi pe acelea prin cari îşi pot 
împlini chemarea lor de cetăţeni şi de 
capi de familie.

La noi s’a făcut o lege pentru pro
tecţia lucrătorilor din fabrici, e natural să 
ne ocupăm şi de ţăranii muncitori agri
coli, cari sunt în număr covârşitor.

D-l Kalinderu a arătat apoi cum s’au 
reglementat în Ungaria învoeiile agricole 
şi a inzistat asupra nevoei de a se în
druma populaţia rurală spre industrii, vor
bind în acelaş timp de necesitatea si im
portanţa societăţilor de consum pentru 
vânzarea produselor în comun, asigurarea 
vitelor şi cumpărarea de unelte agricole.

Asupra »0 asei rurale« d-l Kalinderu 
e de părere că e nevoie de o bancă ru
rală, care să cumpere moşiile scoase în 
vânzare, pe cari să le vânză apoi în lo
turi la săteni după puterea fiecăruia.

Evenimentele din Rusia.

Reforme rurale în România.
D-l 1. Kalinderu, administratorul do

meniilor Coroanei, dându-şi părerea asupra 
stării ţăranilor din România a zis între 
altele:

»Intre relele de cari sufăr ţăranii, 
lipsa de pământ nu e nici cea dintâi, nici 
cea mai mare. E drept, că unii nu au pă
mânt de loc, iar alţii au puţin, dar nu se 
poate admite, că dacă li-s’ar da la toţi, şi 
în întindere îndestulătoare, ar scăpa de 
necazuri ca prin farmec. Nu trebue să 
uităm şi celelalte circumstanţe, cari în
greuiază traiul ţăranilor, de pildă: scum
pirea excesivă a arânzilor, fără să fi fost 
deplin justificată prin amendarea solului 
sau prin o cultură perfecţionată; neştiinţa 
ţăranilor neştri de a cultiva pământul 
bine; indiferenţa ce au pentru meserii şi 
pentru industriile mici şi chiar pentru 
toate celelalte mijloace de câştig şi în 
sfârşit lipsa de învăţătură, de pricepere, 
de prevedere şi de ordine în lucrări şi în 
viaţă.«

I) I Kalinderu a amintit de cele ce a 
spus altădată, ca nu trebue deşteptate în 
popor închipuiri primejdioase şi speranţe 
de neîmplinit, cum nu trebue să i-se for
meze credinţa, că statul e dator să le dea 
pământ. Statul a împroprietărit pe mulţi 
săteni, dar nu poate să se desfacă de toate 
moşiile.

Vorbind despre reformele ce se impun, 
d-l Kalinderu a spus, că mai întâiu se im
pune o legislaţie pentru ocrotirea muncei 
agricole şi stârpirea abuzurilor pe viilor.

Agitaţii agrara. Dep. Necitailo, plecând 
din Kiew spre Petersburg. a rugat pe lucră
tori şi muncitori, să nu se angajeze la muncă 
fără o rublă remuneraţie zilnică. Colegii iui, 
deputaţii Kiriencoşi Vocuiu, au ţinut discur
suri în piaţă, spunând m uiţi mei că tot pă
mântul va fi luat dela proprietari, biserici 
şi celelalte instituţii şi va fi împărţit po
porului. Kirienco a şi pus la dispoziţie mo
şia lui. Din Balta se anunţă că mişcarea 
agrară ia proporţii din ce în ce mai mari. 
Au fost trimişi cazaci, cari să liniştească 
spiritele.

Turburări. Agenţia Westnik afla, câ la 19 
Maiu s’au arestat în satul Kalaci 30 socialişti 
şi că a doua zi după arestarea lor s’au pro
dus turburări, mulţimea voind să i libe
reze. Poliţia atacată a trebuit să facă uz 
de arme. Mai mulţi ţărani au fost răniţi, 
doi de moarte. IJn jandarm a fost rănit 
la cap cu o lovitură de piatră. Telegraful 
a fost distrus. Guvernatorul provinciei a 
sosit la faţa locului cu un detaşament de 
cazaci.

Perchiziţii la un deputat socialist rus. In 
locuinţa deputatului socialist Oztol din Pe

tersburg s’a făcut o perchiziţie de cătră 
poliţie, cu scopul de a se găsi scrieri, cari 
să dovedească că există o legătură între 
deputaţii socialişti şi organizaţia militară, 
care face propagandă revoluţionară în sînul 
armatei. Oamenii guvernului afirmă că 
sunt indicii, că o asemenea legătură există. 
Dacă lucrul s’ar adeveri, situaţia deputa
ţilor social-democraţi din Dumă ar fi foarte 
critică.

Monarchiştii şi Golowin. Monarchists au 
publicat în ziarul »Nowoje Wremja« o seri«

Ce să îţi mai spun multe domnule. { 
Toată istoria asta nu merită atâta vorbă. 
D-ta, domnule, n’ai da pe toată treaba asta 
nici două sărăcăcioase de copeici —  eu 
insă, dacă aş avea, aş da mult pentru a le 
face astea toate nefăcute! Aveam domnule 
o părechie de pantaloni albaştri cadrilaţi, 
să-i fi luat dracul, foarte frumoşi panta
loni. Un proprietar, care venise aici, îi co
mandase la mine, nu i-a primit insă fiind
că îi nemerisem prea strâmţi, şi aşa mi-au 
rămas mie. Un lucru preţios!, îmi gândii 
eu. In târgul de vechituri capăt cinci ru
ble pe ei —  şi dacă nu, atunci croiesc din 
ei două părechi de pantaloni pentru domni 
din Petersburg, şi îmi mai rămâne încă şi 
pentru o vestă din ei. Noi, croitorii, ştim 
cum să profităm câte ceva. Emelianuşca 
avu acum zile grele. Intr’o zi nu bea, în 
alta iar nu bea, nici în a treia zi nu luă 
nimic în gură, ca să-l ameţească, şade aşa 
spăriat şi trist într’un colţ încât îţi e mai 
mare milă de ei. Ei, mă gâudeam eu, n’ai 
mărunţiş la tine, flăcăuie, ori te-aî întors 
pe drumul cel bun, vreai să zici »basta« 
şi să te faci om cuminte.

Era tocmai o sărbătoare mare. Mă 
dusei la vecernie. Când mă întorse-i de 
acolo, văd pe Emelian,că şade pe scândura 
ferestri şi să clatină de beat ce era. Voiam 
să caut ceva în lada mea.... şi —  panta
lonii nu sunt acolo. Scotorocesc toate şi 
caut, mă duc în grabă la bătrâna mea şi 
tac păcatul de o învinovăţesc pe ea ; la

Emelei, deşi vedeam că e mort de beat, nu | 
m’am gândit.

>Du-te cu Dumnezeu coconaşule«, 
zise bătrâna, »ce-mi trebue mie pantalonii 
tăi? Să-i port poate eu?«

»Cine a fost aici cât am lipsit eu?«

»Nimenea n’a venit coconaşule, am 
fost tot singură. Emelian Iijci eşise, pe 
urmă iarăşi intrase. Colo şade, întreabă-1«.

»Nu mi-ai luat oare cumva tu pan
talonii, pentru vre-o trebuinţă a ta —  ştii 
aceia Emelei, cari au fost croiţi pentru 
proprietar?«

»Nu Asstafii Ioanovici, zău pe aceia 
nu i-am luat. Asta ar fi lucru m are!«

Iar începui să caut, şi caut, caut —  
Emelei şade şi se clatină. Eu, domnule, şe
deam pe ladă în faţă şi chioresc de-odată 
la el. Hei, mă gândesc eu deodată, inima 
ardea în mine, sângele mi se urcă la cap. 
Emelei se uită şi el la mine.

»Nu, Astafii Ivanovici«, zise el, »nu 
ţi-am luat pantalonii.... poate gândeşti 
că .... dar nu i-am luat«.

»Atunci, Emelian Iljici atunci s’au as
cuns ei singuri ?«

»Poate, Astafii Ivanovici, că ei singur 
s’au___

Cum îl auzii aşa, m’am sculat şi m’am 
| apropiat de fereastră, am aprins lumina- 
I rea şi m’am apucat de lucru; coseam pen

tru un amploiat, care şedea deasupra noa
stră, o jiletcă —  îmi ardea însă pe inimă. 
Mi-ar fi fost cu mult mai uşpr în momen
tul acela, dacă aş fi ars în foc toată gar
deroba mea. Emelei simţea, că năcazul mă 
mănâncă. Tocmai aşa cum pasărea simte 
când se apropie furtuna, aşa şi omul, care 
a făcut rău, simte când are să isbucnească 
primejdia pentru el.

»Ştii, Asstafii Ioanovici«, începu ei cu 
voce tremurândă, »că Antip Prohorici, chi
rurgul regimentului, a luat pe nevasta vi
zitiului, care a murit acum de curând?«

Cum mă uitai aşa la el şi încă c’o 
căutătură urâtă, pricepu Emelianui meu. 
Se scoală, se duce la pat, începe să caute 
prin el, scoteceşte multă vreme pe acolo 
mâră’nd : »Unde să se fi ascuns mişeii 
ăia?«..

Eram curios ce va mai urma. Emelei 
se târâ pe genunchi sub pat. Mai mult nu 
puteam să mă reţiu.

»Ce te târeşti pe genunchi Emelian 
Iljici ?«

»Caut pantalonii, Asstafii Ivanovici«.
»Ce voiţi, domnule, (numai de mânie 

îi zisei domnule) ce voiţi domnule să vă 
osteniţi şi se vă roadeţi genunchii pentru 
un om sărac!«

»Poate Asstafii Ivanovici, se vor găsi 
pantalonii dacă vom căuta cum se cade«.(Finea va urma.)
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soare deschisă cătră Golowin, preşedintele 
Dumei, scrisoare iscălită de 54 membrii, 
care impută lui Golowin, că a declarat, că 
Duma condamnă în unanimitate atentatul 
contra împăratului, pe când blocul stân
gei in mod ostentativ nu asistase la şe
dinţa in ziua aceea. Scrisoarea încheie 
astfel:

»Cuvintele d-voastră despre unanimi
tate ne par o ipocrizie nedemnă de înaltul 
post ce ocupaţi. Socotim că este datoria 
noastră a publica aceasta, pentru ca cuvintele 
ce aţi rostit, să nu inducă în eroare Rusia, 
nici să ascundă adevăratul caracter al ace
stei deci araţiuni«.

Ş T I R I L E  Z I L E I .
— 11 Maiu v.

Majestatea Sa Monarchul la Bruck.
Din Viena se anunţă, că Maj. Sa Monarchul 
a plecat Mercuri ia tabăra din Bruck, unde 
sunt concentrate trupele. Intre ataşaţii 
străini, se află şi ofiţerul român Sfciha,

D im is im a  ilşpanului Făgăraşului. Din
făgăraş se anunţă că fişpanul Guido de 
Baussner, şi-a înaintat dimisiunea din pos
tul său. In adunarea generală a comita
tului ţinută alaltăeri, Mercuri, s’a dat ce
tire unei scrisori sosite din partea fiş- 
panului Bauszner, în care acesta comu
nică adunărei, că a demisionat şi că îşi ia 
rămas bun dela comitat, în care a muncit 
14 ani cu credinţă. Adunarea a luat ia 
cunoştinţă demisiunea fişpanuîui, şi a ho
tărât să-şi esprime protocolar regretele 
pentru îndepărtarea fişpanuîui din fruntea 
comitatului.

Tot în adunarea aceasta s’a decis a 
să trimite din prilejul jubileului de înco
ronare a Maj. Sale ca rege al Ungariei, 
o adresă omagială în numele comitatului. 
Deasemenea s’a hotărât, ca comitatul să îa 
parte printr’o delegaţiune la festivităţile 
jubilare.

Ziarul »Românul* din America a scos 
din incidentul zilei de 3/16 Maiu un nu
măr festiv, în care sunt reproduse portre
tele lui Andreiu Mureşianuşi Avram iancu.

Poliţişti întro biserică slovacă. Din
Becicherecul-mare se anunţă ziarelor ma
ghiare următoarele: La ordinul episcopului 
preotul Csaplovici a rostit în biserica evan
ghelică din Antalfalva, după săvârşirea 
serviciului divin în limba slovacă, o 
predică in limba 'maghiară, în decur
sul căreia Slovacii au început să cânte, 
pentru a conturba predica. Fiind încunoş- 
tiinţat fisolgăbirăul cercual s’a prezentat 
în. biserică şi a provocat pe Slovaci să 
observe linişte. Neavând nici un efect pro
vocarea, fisolgăbirăul a chemat poliţişti în 
biserică, cari au scos pe Slovaci cu putere 
braehială din locaşul Dumnezeesc. In contra 
acestora s’a pornit cercetare.

Chemarea sub arm e a reserviştilorSuplinitori- Tinerii obligaţi a-şi îndeplini 
serviciul militar ca reservişti suplinitori, 
vor fi chemaţi sub arme pentru timpul din 
X Iulie — 25 August. Deprinderile de ar
me anuale se fac în timpu! dela 1— 13 
Iulie.

Un palat pentru prin (ui Ferdinand
Consiliul comunal din Fiiipopoi, a hotărât 
să cedeze gratis statului parcul Bunargic, 
pentru a se construi un castel pentru 
Prinţul Ferdinand. Sobrania a votat în 
acest scop suma de 500,000 lei, rămânând 
ea restul de cheltueli, să so acopero din 
budgetul anului viitor.

Un preot vrednic. Din Turnu-Măgurele 
se scrie, că in timpul răscoalelor ţărăneşti 
s’a petrecut următorul caracteristic fapt, 
în comuna Cervenia din judeţul Teleorman: 
Sătenii răsculaţi s’au dus la locuinţa preo
tului Anton Popescu, din aceea comună, 
şi i’au silit ca sa se pună în fruntea lor 
spre a devasta şi distruge avutul proprie
tarilor şi arendaşilor. Preotul a zis »bine«, 
a luat o lumânare şi chibrituri şi apoi a 
adăugat: »Fraţilor! Ceea-ce voiţi să faceţi 
voi e şi pedepsit de lege şi nedrept. Luaţi 
lumânarea şi chibriturile, daţi ioc casei 
mele şi apoi omorâţi-mă. Eu nu pot să fac 
ce voiţi voi«. Cuvintele preotului au avut 
e fect: locuitorii s’au liniştit. După cum se 
anunţă preotul Popescu va fi decorat pen
tru atitudinea sa bărbătească.

Camera comercială şi industrială din 
Braşov va ţinea Luni în 27 Mai n. a. c. la 

» orele 3 p. m. o şedinţă plenară, având la 
ordinea zilei 14 obiecte.

Moartea unui episcop rom. cat. sigis-
mund Bubics, episcopul rom. cat. dela 

<?aşovia, a murit Mercuri în etate de 87 
ani în sanatoriul din Baden, lângă Viena. 
Se ştie că Bubics a fost un mare amator

de anticităţi. Colecţia sa de obiecte antice 
era renumită. Anul trecut s’a întâmplat 
că nişte agenţi ovrei au abuzat de bună
tatea şi bătrâneţea episcopului şi au în
străinat din colecţia lui de anticităţi mai 
multe obiecte preţioase, pe cari le-au 
vândut. L ’au înşelat şi altcum pe bătrânul 
episcop, aducându-1 în mari încurcături 
financiare, deşi episcopia e foarte bogată. 
Procesul contra escrocilor ticăloşi încă nu 
e terminat. Iar Episcopul Bubics a fost 
pus sub curatelă. Acum l ’a scăpat moartea 
de toate năcazurile.

0 hotărire laudâbilă- Comuna Clocotici 
(corn. Caraş-Severin) a hotărît unanim să 
închidă birturile Dumineca şi în sărbători. 
Chiar şi birtaşul Nicolae Birta a votat 
pentru, zicând că birtul e isvorul tuturor 
relelor.

Rezidenta de vară a lui Stolypin- Se
anunţă că ministru-preşedinte Stolypin şi 
ministru de esrerne lsvolsky, vor locui 
peste vară în castelul de pe insula Jela- 
gin lângă Petersburg. Partea insulei din 
vecinătatea castelului este împrejmuită 
c’un gard înalt de sârmă cu ţăpuşi. Acest 
gard va fi păzit peste zi de păzitori anu
me angajaţi. Noaptea vor arde jur împre
jur 60 de lămpi electrice şi o mulţime de 
conducte de signale duc în odaia de tele
fon a castelului.

Ţărani Români din Ardeal in Ro- 
mânia. Din Oradea-mare se anunţă, că 
Mercuri au trecut cu trenul prin Oradea- 
mare, luând drumul spre România, vre-o 
1000 ţărani români din Maramureş. Ei au 
fost angajaţi pe zi cu 4—6 cor. pe moşiile 
d-Iui Lahovary. In uitimiie zile au luat 
drumul spre România vreo 3000 muncitori.

Un an agricol foarte slab va fi anul 
1907 pe baza raportului ministrului reg. 
ling. de agricultură. Până când anul trecut 
recolta grâului a dat 53 milioane măji me
trice, recolta anului acestuia este evaluată 
la ceva peste 30 milioane măji metrice.

Desminţire. Se desminte în mod ofi
cial ştirea publicată de ziarele maghiare 
despre o apropiată logodnă în familia ar
hiducelui Frideric. E vorba despre pretinsa 
logodnă a contelui Festeticb cu fiica ar
hiducelui Frideric.

Naţionalizarea industriei. Uniunea in
dustriaşilor, a prezentat ministrului român 
de domenii o cerere, rugându-1 a nu aplica 
circulara privitoare la naţionalizarea in
dustriilor din România. Măsura luată era 
salutară, ţinând seamă, că legiuitorul ur
măreşte prin dispoziţia de lege, să se for
meze cu timpul personalul de specialitate 
pentru industriile din ţară, astfel ca să 
se poată naţionaliza industriile române. Fa
bricanţii străini se opun, în majoritate, 
acestei dispoziţiuni, dorind a rămânea, ca 
şi pană acum, cu personalul străin. Ac
tualul ministru al domeniilor, a ordonat 
să se facă o anchetă pe la toate fabricile 
din ţară, spre a se vedea, dacă este o 
imposibilitate de fapt pentru fabricanţii 
străini de a-şi recruta a treia parte din 
personalul dintre Români, ori este la mij
loc rea voinţă, Cei cinci inspectori indus* 
triali ai ministerului, au fost repartizaţi în 
toată ţara în acest scop. In urma acestor 
anchete, ministerul va suspenda avantagiile 
fabricilor cari »din rea voinţă« nu s’au 
supus pană acum legei.

Târg de lână Târgul de lână din 
Miskoicz se va ţinea anul acesta în 19 
Iunie n.

In Poiană se vor ţinea mâne, Sâm
bătă, exerciţii de tir cu soldaţii regimen
tului 24 de honvezi.

Un rămaşag. Din Nyiregyhaza se co
munică, că contele Paul Esterhâzy a sosit 
acolo Mercuri dimineaţa ia orele 8 cu o 
trăsură cu 4 cai întreprinzând o călătorie 
din Debreţin spre Budapesta. E vorba de 
un rămăşag pe o mare sumă de bani, că 
/a face această călătorie în 3 zile. Distanţa 
este de 360 chilometri.

Congresul pantofarilor. Maeştrii pan
tofari au ţinut de Rusalii în Budapesta un 
congres regnicoiar, la care a participat 
atât ministrul de comerciu, cât şi secre
tarul de stat Szterenyi. Congresul a ho
tărât, a înfiinţa o organizaţiune a maeş
trilor, pentru a putea combate cu succes 
grevele şi boicotul. S’a mai decis, ca pentru 
aplanarea conflictelor între măeştrii şi calfe 
să se institue un comitet de arbitrii. S’a 
mai primit şi propunerea lui I. Iakner din 
Cluj, de a nu se mai lucra pe credit (?), 
iar la comande să se ceară o arvună de
50%.

CifCUl Stutzbart. Reprezentaţia de eri 
a circului Stutzbart a fost din toate punc
tele de vedere foarte reuşită. Direcţiunea 
circului nu dispune numai de puteri ar

tistice probate, gimnastici, acrobaţi, şi cân- 
lăreţi, ci şi de un număr frumos de cai, 
bine dresaţi şi bine hrăniţi. Recomandăm 
prestaţiuniie acestei societăţi în deosebita 
atenţiune a publicului.

S ’a găsit O brăţară pentru dame şi 
se află depusă la poiiţie, de unde se poate 
lua în primire.

Festivitatea lela „Fundaţinnea
universitară Carol 1.“

Intru amintirea înflinţărei »Funda- 
ţiunei universitare Carol 1«, care împlineşte 
12 ani de funcţionare, s’a ţinut Mercuri 
la oarele 1 după amiazi, în sala cea mare 
a bibliotecei fundaţiunei din Bucureşti, o 
şedinţă solemnă sub preşidenţia d-lui Spiru 
Haret, ministru al cultelor şi instrucţiunei 
publice. La această solemnitate au luat 
parte: Episcopul Dunărei de jos, d. Ioan 
Kalinderu, Anghel Saligny, preşedintele 
Academiei române, E. Pangrati, decanul 
facultăţei de ştiinţe, I. Bogdan, decanul 
facultăţei de litere, G. Chiricescu, decanul 
facultăţei de teologie, numeroşi profesori 
universitari, Louis Basset, secretarul rege
lui, dr. Godet, bibliotecarul regelui şi un 
mare număr de studenţi şi studente.

Solemnitatea s’a deschis printr’o cu- 
vâutare a d-lui rector al universităţei din 
Bucureşti, d-1 prof. C. Dimitrescu-Iaşi. D-l 
rector aminteşte de un cuvânt ai regelui, 
rostit anul trecut cu ocaziunea primirei 
felicitărilor corpului-didactic, când a spus: 
Formaţi caractere şi stărueşte asupra acestor 
cuvinte definind caracterul: o voinţă pu
ternică, îndrumată de principii statornice. 
Ca o urmare a acestora, d-i rector spune 
că învăţământul superior nu ţinteşte a 
pregăti pe studenţi numai pentru exerci
tarea profesiunei alese, ci în primul rând, 
pentru acea activitate, care poate fi folo
sitoare societâţei. Revenind la concepţia 
caracterului, d*l rector atrage atenţiunea 
studenţilor asupra zădărniciei mişcărilor, 
negreşit generoase, dar care îşi au originea 
într’o înflăcărare de momente. Sfârşind, 
rectorul îndeamnă pe studenţi să se că
lăuzească în activitatea lor de idealurile 
naţionale.

Darea de seamă asupra mersului in- 
stituţiunei, citită de bibliotecarul Funda- 
ţiunei, d-l Al. Tzigara-Samurcaş, arată că 

, biblioteca dispune astăzi de 19.778 volume 
din toate ramurele în legătură cu studiile 
universitare. Numărul revistelor străine şi 
române se ridică la 217. In cursul anului 
expirat numărul cetitorilor s’a urcat la 
67.738, cari au consultat 89.094 volume.

Fundaţiunea are la universităţile din 
Bucureşti şi Iaşi 7 bursieri, cărora li-se 
serveşte câte un ajutor de 100 lei pe lună. 
In afară de acestea s’au acordat ajutoare 
pentru tipărirea tezelor şi pentru lucrările 
speciale făcute în seminariul pentru Istoria 
Românilor de sub conducerea d-lui prof. 
D. Onciul. 1700 lei s’au distribuit unor 
studenţi şi studente, lipsiţi de mijloace.

Averea Fundaţiunei se ridică la 
826.608 lei. Banca României, societatea 
»Dacia-România« şi prima societate a Cre
ditului funciar român servesc Fundaţiunei
0 rentă anuală de 1500, 1000 şi 1000 lei. 
»Deutsche Bank« din Berlin a dăruit Fun
daţiunei, cu ocaziunea jubileului regelui, 
fondatorul aşezământului, suma de 20 
mii lei.

La oarele 2, regele Carol a primit în 
audienţă pe d-l ministru al instrucţiunei 
publice şi al cultelor, dimpreună cu recto
rul universităţii şi d-l bibliotecar al Fun
daţiunei. D. C. Dimitrescu-Iaşi a prezentat 
regelui raportul asupra mersului institu- 
ţiunei, iar d-l Al. Tzigara-Samurcaş un 
volum legat, coprinzând tezele absolvenţi
lor universitari din Bucureşti şi Iaşi, tipă
rite în cursul anului din fondurile Funda-
tiunei.1

U L T I M E  Ş T I R I .

Budapesta- 24 Maiu. In timpul 
vacanţei de vară a dietei se va face 
alegerea membrilor delegaţiunei.

Budapesta. 24 Maiu. In cercurile 
deputaţilor se susţine că în timpul 
cel mai apropiat va urma o schim
bare în guvernul Croaţiei.

Viena- 24 Maiu. Eri, Joi, au avut 
loc în Austria balotagiile în 169 cer
curi electorale. Social-democraţii au 
avut să se lupte în 111 cercuri, iar 
social-creştinii în 29 cercuri. Pănă 
acum sunt cunoscute rezultatele din 
78 cercuri. Au fost aleşi 12 social- 
democraţi, 3 creştini-sociali, 10 ger- 
mani-liherali, 9 partidul poporaj ger
man 10 germani-agrarieni. 3 panger-

mani, 1 ceh clerical, 10 cehi tineri, 
10 cehi agrari, 1 ceh bătrân,, 3 cle
ricali şi 3 cehi socialişti. A  fost ales 
şi contele Sternberg afară de partide^

Viena. 23 Maiu. După rezultatele 
balotagiilor cunoscute pănă astăzi di
mineaţa inclusive rezultatele alegerei 
generale, partidele diferite se prezintă 
astfel : creştinii-sociali 65 mandate, 
social-democraţii 83, germani-clericali 
33, partidul poporal german 24, par
tidul german-progresist 18, agrarieni 
germani 22, pangermani, 9, partidul 
Schönerer 4, cehi tineri 20, cehi 
agrari 27, cehi naţionali 10, cehi cle
ricali 9, cehi bătrâni 5, Sloveni cle
ricali 20, sloveni liberali 4, Croaţi 8, 
italieni clericali 10, liberali 2, Români 
conservativi (naţionali) 3, români de
mocraţi 1.

Viena. 24 Maiu. Cincisprezece de
putaţi clericali ai Austriei de sus s’au 
ataşat partidului creştin-social.

Viena. 24 Maiu. Noul deputat social- 
democrat Brosche a fost arestat eri în 
Mărisch-Oestreich de cătră jandarmi pe 
motiv, că desfăşurând o straşnica agitaţie 
în favorul candidatului socialist, a amenin
ţat pe alegătorii din partidul contrar.

Viena. 24 Maiu. Face mare senzaţie 
că dintre cei 33 funcţionari, aplicaţi la mo
şia principelui moştenitor Francise Ferdi
nand, au votat 29 pentru candidatul social- 
democrat.

Stockholm, 24 Maiu. Eri s’au început- 
în întreaga Şvedie mari serbări întru co
memorarea marelui botanist Limsé, îm- 
piinindU'Se 200 ani dela naşterea sa. La 
serbările, ce se arangează în Upsala iau 
parte membrii familiei regale şi un număr 
mare de savanţi. Toate statele Europei 
sunt rsprezentate la aceste serbări. Ame
rica deasemenea şi-a trimis pe représen
ta ntii săi.i

D i v e r s e .

Zebrele în serviciul armatei ger
mane. Din cauza climei, ce domneşte în 
coloniile germane din Africa de sud, tru
pele germane nu s’au putut folosi de caii 
aduşi din Europa, deoarece aceştia, nepu
tând suporta căldurile tropice, se prăpăd iau. 
Din cauza aceasta s’au făcut deja prin 
anii 1890 încercări de a domestici zebrele, 
înlocuind cu ele caii europeni. Aceasta 
însă timp îndelungat n’a succes, zebra fiind 
din fire foarte sălbatică. Acum s’au făcut 
din nou încercări, cari par a fi încoronate 
cu succes. S’a constatat adecă, că zebra e  
foarte senzibiiă la urechi şi prin strângerea 
urechilor poate fi uşor domesticită şi di- 
rigiată. Spre scopul acesta s’a construit o 
anumită maşinărie, prin care se poate re
gula strângerea urechilor. In numeroase 
localităţi din coloniile germane se tin acum 
zebre, în cete de câte 100—200. Subofiţeri 
pricepuţi călăresc acum zilnic pe zebre, 
cari devin din ce în ce tot mai domestice. 
Zebra, fiind odată domesticită, face foarte 
buue servicii. Guvernul german intenţio
nează să înzestreze companiile de infanterie 
cu zebre, transformând astfel companiile 
de infanterie cu timpul în escadroane.

Rezistenţa coajei de ouă. Nimic nu 
e mai fragii, în aparenţă, decât o coajă 
de ou golită de conţinutul ei. Unii văd 
chiar într’ânsa problema desăvârşită a 
fragilităţei. Adevărul e, că această subţire 
pieliţă de calcar poate să suporte, fără să 
se rupă, presiuni cari, »a priori« ar părea 
cu neputinţă să fie puse alături cu delicata 
coaje de ouă. Experienţele făcute în această 
privinţă, au dat rezultate neaşteptate. Oul, 
golit mai dinainte printr’o mică gaură, a 
fost aşezat cu una din extremităţile sale 
pe o platformă orizontală, pe când o tavă 
încărcată cu greutăţi era pusă la capătul 
liber, ca să-l comprime.

Experimentatorii avuseseră grija s& 
aşeze între tavă şi coajă nişte piăci de ca - 
i'ciuc pentru a îndepărta putinţa unei cioc 
niri. Povara a putut atinge de la 18 ia 34 
de kgr., fără să provoace zdrobirea oului. 
S’a putut chiar stabili, că coeficientul m ij
lociu ai zeţ-robirei e de aproape 26 de kgr. 
Coaja de ou experimentată avea o grosime 
nu mai mult de 35 sutimi dintr’un mili
metru !

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce * 16

i  franţuzeşti şi corsete
V / U X & C yL C  pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappsport B. Strada Porţii Nr
16 etajul I.
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A XXVI Loterie de stat reg. ung.
pentru scopuri de binefaceri. Loteria aceasta conţine 11,969 câştiguri în 
suma totală de 3 6 5 ^ 0 0 0  COl'.ţ cari se plătesc în bani gata. ’

Câştigul principal 150,000 coroane.

1  câştig principal ou 2 0 , 0 0 0  cor.
1 » * » 10,000 „
1 - - * 6,000 „
5 câştigări 2,000

1 0  câştiguri ou 
150 
300 

1500 
1 0 , 0 0 0

1 , 0 0 0  cor. 
100 
50 
20 
10

Tragerea urmează irevocabil in 98 Iunie n. 1907.
U n  los costă  4  coroane.

Losuri se capătă la Direcţia Loteriei r. u. în Budapesta (Oficiul vamal), la 
toate oficiile de Poete, Dajdie, Vamă şi Sare, la staţiunile Căilor ferate, Trafioi 
şi Zarafii.

(2846,8-6.) Direcţiunea loteriei reg. ung.

*

inHiViirimm

(80-32.)

T u ş ă !
Cine nu se îngrijesce de 
tuşă păcătuesce contra sa.

Caramelle
de piept

a le  lu i K a is e r
cu 8 bratţî

probate de medici şi reco
mandate contra tusei, ră- 
celei, guturaiului. 4512 re- 
cunoscinţe dovedesc efec
tul minunat al acestei me- 
dioini. — 0b pachet costă 20 şi 40
fileri şi se află la farmaciile: în 
Braşov V. Both, E. Kugler, Frid. 
Jekelius, Franz Kellemen, Julim 
Hornung, H. G. Obert, W. Klein, 
Fried. Stenner, Eug. Nemtădter.

y

»Rom ana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplioarea dansului nostru de salon

„Rom ana“ dans de oolóná în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
dán Dumbrâu, P o p a . — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărf) şi 
«ostă numai 2 cor. 50 *banl (plus 5 ban! 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„.Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Preţurile eerealeior din piaţa Braşov.
Din 24 Maia 1907.

Mësura 
séu 1 

grautateaj
C a l i t a t e a .  |

Valuta
în

Kor. fii

1 H. L . Grâul cel mai frumos. 15 50
1) Grâu mijlociu . . . 15 —

91 Grâu mai slab . . . 14 80
Grâu amestecat , . 14 —
Săcară frumdsă. . . 13 ___

» Săcară m ijlocii. . . 12 —

Orz frumos . . . . 12 —

n Orz mijlociu. . . . 11 —
Ovăs frumos. . . . 9 20

* Ovăs mijlociu . . . 9 —

C u cu ruz................... 11 —
« M&laiu (meifi) . . . 10 —

Mazăre........................ 22 —
3 L i n t e ........................ 60 —
3 Fasole........................ 18 —
î» Sămânţă de in . . . 20 —

» Sămânţă de cânepă . 19 —
n Cartofi........................ 2 40

Măzăriche................... — —
1  kilă Came de vită . . . 1 28

» Came de porc . . . 1 36
n Came de berbece. . — —

100 Ml. Său de vită prospăt . 40 —
n Său de vită to p it . . 62 I ~

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
8 9  p o t fa ce  o r i  şi când  p e  t im p  m a i 
în d e lu n ga t sen lunare.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri 

este cartea de rugăciune
„ L a u d a  lu i  D u m n e z e u 11

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminâţa şi de sérá, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositóre 6 6  la numer pe 255 pagini, format octav mic.
Acésta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prip cartea de rugăciune „La u da  lu i D um nezeu*  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte d,e rugăciune frumdsă şi 
se póte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxóse şi tóté 
în preţ fórte moderat.

lo r  estes
Cor. b.

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietóre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dóbá mai mare 3.10

P r e ţ u l
Cor. b.

Legătură trainică négrá şi au
rită cu són fără chip sfânt — .90 

Imit. de fildeş în alb séu negru 1.60 
„ „ „ c u  íncheietóre 1.80
„ „ „ c u  cadriu argintat Vín^étorn de cărţi primesc un rabat

şi íncbiZötóre 2 . 1 0  mai considerabil.
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă

ciuneu întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nost re folositóre ar fi oea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

J P r e ţ u l  a c e s t e i  e ă r ţ i \
In pânză n eg ră ........................, .......................cor. 1 .—
„ „ „ ceva mai luxósá........................ cor. 1 . 2 0
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot p ro cu ra  p r in  T ipogra fia  ş i L ib ră r ia  A . M u 
reş ia n u , B raşov, tinde au sé se adreseze ş i v é n d é t o r i i .  * 3 1

B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n i e i .

Situaţi ime samară .
1 9 0 6  1 0 0 7

6 Maia.
C  t  î  N T 28 Aprilie. 1 5 Mala.

104.355,562 173848062 Reser. metal, aur 80413771) 
130507500 * Trate aur 33696000| 114.141,962 114,008,771

1.845,613 Argint şi diverse monede . . . . 1.469,420 1.582,025
58.184,045 Portofoliu Român şi străin. . . . 79.429,100 78.159,508
25.470,607 *Impr. contra efec. publice 10520900) 

„ „ „ în cont-corent 188751371 29.711,303 29.396,037
11.999,876 Fonduri p u b l ic e ........................... 11.999,840
14.896,734 Efectele fondului de reservă . . . 15.931,570 15.871,054
2.910,324 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 3.265,121 3.259,121
5.770,058 Im o b i l e ......................................... 5.873,362 5.873,778

602,505 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 639,581 689,962
629,659 Cheltueli de Administraţiune . . . 645,429 656,563

81.935,652 Depozite libere . . . . . . . . 102.395,067 101.944,567
— „ „ & provizorii . . . 70,000 70,000

11.259,106 Compturi-curente........................... 14.891,736 17.738,211
18.082,726 Compturi de v a l o r i ....................... 22.662 322 20.684.997

837.942,467
!I? a  s  I  v

C a p i t a l .........................................

408.125,897 401.884,434

12.000,000 12.000,000 12.000,000
21.284,642 Fond de r e z e r v ă ........................... 22.826,193 22.971,453
3.158,004 Fondul amortis. imob. şi material 8.373,692 6.404,192

218.613,770 Bilete de Bancă în circulaţiune . . 261.329,500 260.291,580
950,399 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 1.131,445 1.202,642

81.935,652 Depozite de r e t r a s ....................... 102.395,067 101.944,567
— „ „ „ & provizorii. . 70,000 70,000
,TI ' Compturi curente........................... 1 J

337.942,467 Sconaptul 5®/#
* Dobânda 5®/#.

403.125,897 401.884,434
1

A .  M u r e ş i a n u
Braşov, Tergal Inaiul I r .  30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITEBATUBĂ ŞI DIDACTICE

S T A . T T T T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

P R O G E A M E B L E G A m .

BILETE DE 10G0DKÂ ŞI DE HDSTi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

A N r i Î S ^ U M .

R E G I S T R E  f i  I M P R I M A T E
pentru tote speciile de serviciurî.

‘4-’ ^  JbcX.
C o m p tu r i ,  A d r e s e ,  

C ir c u la r e ,  S c r i s o r i .

iAwv&X/tz, în  M ă mdzimza-

TAR1FI 6QMSBSÎAU,
IN D U STR IA LE , de H O TELU RI 

ţi RESTAURANTE.

PSEŢtM-CgfiENTE ŞI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.
Comandele eventuale se primesc în biuroul 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. - 
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Gazeta „ Transilvaniei* eu numSrul ă 10 fii. se 
vinde la zaraful Dumitru Pup, la tutungeria, de pe parcul 
Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Săpunuri da toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

G .  E I T E L ,
Strada Vămei 18.

Tipografia A . M u re u -a n a , B r a ş o v .


